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1.  INTRODUCTION 
 
 

1.1 Background 
 
In October of 2005, the Board of Trustees of the Calgary Catholic School District 
directed administration to convene a roundtable on school-based fundraising.  The 
purpose of the roundtable, and the report that was expected to emerge from it, was to 
provide the Board with the information that it needed to make an informed and 
conscientious decision on the role that gambling revenues should, or should not, play in 
school fundraising. 
 
This review of school-based fundraising practices was prompted by trustee discussions 
with school council chairs during the May 2005 Family of Schools’ School Council 
meetings.  The chairs were seeking clarification of the Board of Trustees’ position on 
the role of gambling in fundraising, given the stand of Bishop Henry on the topic.  
Bishop Henry has asked all parishes in the Diocese of Calgary to refrain from 
fundraising through gambling.   
 
In subsequent meetings with the Board of Trustees, Bishop Henry requested that the 
Board establish a policy that would forbid all District schools from raising or receiving 
funds from bingos and casinos. 
 
 

1.2 Decision Making Process 
 
The Board of Trustees, elected by Catholic ratepayers, is authorized under the School 
Act to govern the Calgary Catholic School District.  It is, therefore, the moral and legal 
right and responsibility of the Board of Trustees to make policy decisions that are in the 
best interest of its students, including those decisions affecting school-based 
fundraising.   
 
When developing policy, trustees are required, under Board policy, to consult with 
appropriate stakeholders.  Key stakeholders in this instance are the Bishop of Calgary, 
the parents and school administrations. 
 
As previously noted, the Board has discussed the role of gambling in fundraising with 
the Bishop on several occasions.  At the Board’s request, he has also provided 
documents, including a pastoral letter from the Bishops of Alberta, for discussion at 
school council meetings and at the District Roundtable.  On April 1, 2006, the Board 
held the Roundtable on Fundraising for school council representatives and school 
administrators, that was attended by trustees and District administration.  Feedback 
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from the Roundtable, and data from a survey of school fundraising practices, were 
shared with trustees on May 12, 2006.  These documents were also posted on the 
District’s website four days later. 
 
On May 17, 2006, at its regular public meeting, the Board passed a motion authorizing 
the creation of an all-trustee Task Force on Fundraising, to review the data that had 
been gathered and to bring a report to the May 31, 2006 Board meeting.  This is that 
report. 
 
The Board of Trustees is being asked to review fundraising, last dealt with seven years 
ago.  This time, the focus is on the role that gambling plays as a method and source of 
fundraising by some school communities.  Guided by its District pillars, the Board must 
decide whether it will permit, restrict or forbid the use of gambling activities and 
revenues by District schools. 
 
The Calgary Catholic School District has developed statements that articulate its shared 
values. These values are referred to as the District’s Pillars because they represent 
the philosophic foundation that guides individual and collective decision-making. These 
pillars speak to who we are and what we stand for, as a school system. They represent 
the criteria by which the Board of Trustees formulates and assesses policies that govern 
the way in which the Board and staff members are expected to act. 
 
Catholicity represents the Gospel values of our faith that permeate the programs, 
services and culture of our schools.  Catholic education recognizes the primary role of 
parents as the first and best teachers of their children.  It also recognizes the 
partnership that needs to exist among home, school and parish, if students are to 
benefit fully from their Catholic education. 
 
Instructional Focus represents the essential nature of the District’s mandate.  The 
Calgary Catholic School District exists to provide Catholic instruction to its students. 
 
Accountability is the District pillar by which students, staff members and trustees hold 
themselves accountable for their own work.  This District, through its Board of Trustees, 
is accountable to the public that it serves. 
 
Fiscal Responsibility is the pillar that recognizes that this School District is entrusted 
with public monies.  Cost effectiveness is used as a criterion in decision-making 
processes. 
 
Dignity and Worth of the Individual expresses the District’s belief in the sacredness 
of each person, and consciously fosters the dignity and self-worth of each individual.  
Schools are expected to cultivate a spirit of understanding, acceptance and support for 
all. 
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All five District Pillars need to be brought into this analysis of school-based fundraising.  
As is often the case, there is a natural tension among these pillars, as the values they 
represent compete with one another. 
 
Before it can make any decision on this matter, the Board of Trustees must understand 
the current reality in this School District and province.  The Board also has a duty to 
understand the teaching of the Roman Catholic Church on gambling and the position 
taken by the Catholic Bishops of Alberta.  Equally important, the Board needs to hear 
the voice of the parents as expressed, together with school administrators, at the April 1 
Roundtable on Fundraising.  The Board also needs to examine the data on current 
fundraising practices, generated from a survey of all 96 schools. (It should be noted that 
there are now 97 schools in the District). 
 
The current practice of the School District is to permit school communities to make their 
own informed decisions related to fundraising, by following a “check list” procedure, as 
required by the District.  It should be understood, however, that the current “check list” 
does not focus on the issue of gambling per se. 
 
 

1.3 Structure of Report 
 
This report is divided up into seven major sections.  Following this introduction, the next 
section will review data gathered on Gambling in Alberta.  The role of government, the 
amount of money raised and how it is being used will be examined, together with the 
prevalence of gambling and problem gambling. 
 
Section 3 of the report deals with the Church’s Position on Gambling: what the 
Catechism teaches and what the Bishops of Alberta have to say about gambling, and to 
some extent, its role in fundraising. 
 
Feedback on the April 1, 2006 District Roundtable on Fundraising is reviewed in Section 
4. This provides the perspective of parents and school administrators regarding the 
benefits of fundraising, responses to problem gambling, and the likely impact of a “no 
gambling” policy on these problems and school communities. 
 
The results of a survey of the 96 schools are reported in section 5, School Data on 
Fundraising.  This information deals with how much money is fundraised, how much 
through casinos and other forms of gambling, who raises it, and how it is spent. 
 
In section 6 of the report, all of this data is analyzed and summarized.  It is followed by 
the final section containing the Conclusions and Recommendations of this Task Force 
Report. 
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2.  GAMBLING IN ALBERTA 
 
 
The growth of gambling is an international phenomenon, characterized by a proliferation 
of casinos, bingos and lotteries.  In this province, the Government of Alberta controls all 
forms of gambling, which currently generates approximately $1.5 billion per year for the 
provincial treasurery. 
 
This control of, and support for, gambling was motivated, in large part, by the fear that if 
the province did not provide opportunities for gambling, revenues would be lost to other 
government jurisdictions.  Government control also prevents the growth of illegal 
gambling and its ties to organized crime. 
 
The Government of Alberta raises a significant amount of money each year from 
various sources of gaming.  In 2004-2005, Charitable Gaming, which includes bingos, 
casinos, raffles and pull tickets, brought in $238 million.  During the same period, 
Provincial Lotteries, with revenues from VLTs, slot machines and ticket lottery sales, 
produced $1.2 billion. 
 
Revenue from Provincial Lotteries is placed in the Alberta Lottery Fund.  Some of this 
money supports charitable, community and not-for-profit initiatives throughout the 
province.  This Fund is also used to supplement the general revenues that go into 
various departments of government, including education.  Indeed, this District and its 
schools benefit directly from educational grants that include gambling revenues. 
 
Charitable groups that have a license granted by the Alberta Gaming and Liquor 
Commission conduct charitable gaming, which includes bingos, casinos, raffles and pull 
tickets.  Profits raised through charitable gaming activities go directly to the charitable or 
religious organization conducting the activity and are used to support the organization’s 
not-for-profit activities. 
 
Over the years, gambling, like alcohol, has become part of our culture.  Statistics 
provided by the Ministry of Gaming and the Alberta Alcohol and Drug Abuse 
Commission (AADAC) indicate that 82% of adult Albertans (18 years and older) are 
engaged in various forms of gaming in Alberta.  An estimated 5.2% of adult Albertans 
have a gambling problem: 3.9% are moderate risk gamblers and 1.3% are problem 
gamblers. 
 
These figures are remarkably similar to those reported by AADAC with respect to the 
consumption of alcohol.  It reports that 80% of Albertans, 15 years and older, consume 
alcohol and approximately 3.5% of the population is alcohol dependent. 
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3.  CHURCH’S POSITION ON GAMBLING 
 
 
The position of the Roman Catholic Church on gambling is set forth in the Catechism 
of the Catholic Church: 
 

“Games of chance (card games, etc.) or wagers are not in themselves 
contrary to justice.  They become morally unacceptable when they 
deprive someone of what is necessary to provide for his needs and 
those of others.  The passion for gambling risks becoming an 
enslavement.  Unfair wagers and cheating at games constitute grave 
matter, unless the damage inflicted is so slight that the one who suffers 
it cannot reasonably consider it significant.” (2413) 

 
The focus of the catechism is primarily on the moral responsibility of the individual to 
avoid the excess of gambling that put at risk the necessities of life for himself and his 
family.  In their 1998 pastoral letter, entitled The False Eden of Gambling, the Catholic 
Bishops of Alberta expand upon this teaching in light of the proliferation of government-
sponsored gambling. 
 

“Traditionally, gambling has been looked upon with great suspicion in 
the Christian community.  Marriages and families have been hurt or 
destroyed by compulsive gambling.  The “fantasy” motivation of entering 
the lap of luxury through winning is suspect.  And the use of time and 
money in ways that hardly model Christian virtue and character suggest 
that the practice reflects neither Gospel values nor Christian inspiration.” 
 
“Nonetheless, the Catholic tradition has never simply condemned 
gambling as such. Our own history in Alberta provides ample evidence 
of the use of gambling to raise funds for everything from the construction 
of churches to charitable work.” 
 
“Despite our history, there has also remained a deeper unease with 
compulsive gambling, ruinous gambling, and any gambling which 
detours the essentials of life, such as grocery money, away from their 
responsible use.  This unease has at times in other Christian 
communities led to an understandable, complete moral condemnation of 
gambling in all forms.” 
 
“Following our Catholic tradition, it seems important for the bishops of 
Alberta to offer a more nuanced moral judgment of gambling and to 
issue a Gospel challenge to all Christians in the face of the increasing 
opportunities to gamble in our society.” 
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The Bishops’ pastoral letter specifically addresses the issue of the compulsive or 
addicted gambler.  It calls upon government to ban the most addictive forms of 
gambling, to identify and treat problem gamblers before they “hit bottom”, and to provide 
sufficient resources to help those who are addicted to gambling. 
 
The pastoral letter also deals with the gospel-based response to gambling by posing the 
question:  “If gambling is not to be decried as intrinsically evil, and if governments seem 
to think it is necessary to the economy, how should the Christian respond to this 
phenomenon?” 
 
The answer is that it is not enough for the Christian to avoid misuse or abuse of funds 
for gambling.  One has to meditate on the use of “disposable income” to address the 
needs of the poor, rather than for gambling purposes. The Bishops do recognize, 
however, that good causes can be the legitimate beneficiaries of gambling. 
 
According to the Bishops, “The Christian challenge in the face of gambling is not to stop 
with a moral evaluation.” 
 

“However, as Christians we can examine our own actions regarding 
gambling.  And we can continue to look out for those who are harmed by 
gambling.  And we can lobby that gambling is not allowed to harm 
communities and neighbourhoods.  And we can preach and live the 
Word that ought to make gambling irrelevant in our lives.  And we can 
live the hope of our faith that unmasks the false hope of greed.” 

 
In their December 19, 2005 letter to the Knights of Columbus, the Bishops of Alberta 
focus on the use of gambling for fundraising purposes.  They refer to the growth of a 
“culture of gambling”, driven by the emergence of the casino and the lure of easy 
money.  They express a concern for the marginalized: 
 

“Studies indicate that gambling attracts a disproportionate number of 
welfare recipients, pensioners and working poor, who see it as a way to 
end their financial worries.” 

 
The Bishops encourage the Knights to continue with their efforts to find other methods 
of fundraising other than gambling. 
 
The Bishops of Alberta, however, have taken decidedly different approaches to the use 
of gambling for fundraising in their respective dioceses.  In Calgary, Bishop Henry has 
asked all parishes to refrain from fundraising through casinos and bingos.  He has said: 
“we will not knowingly accept even a government grant if it comes from VLTs or 
gambling revenue.”  In Edmonton, Archbishop Thomas Collins has been described as 
taking a softer approach. “Instead of issuing an order (against bingos and casinos), I am 
encouraging individuals and organizations to find new ways of fundraising,” he said. 
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4.  ROUNDTABLE ON FUNDRAISING 
 
 
On Saturday, April 1, 2006, the Board of Trustees of the Calgary Catholic School 
District hosted a Roundtable on Fundraising.  Each of the District’s 97 school councils 
was asked to send its designated number of representatives (at least two) to participate.  
The focus of the discussion was the role of gambling as a method and source of school-
based fundraising. 
 
In order to plan for the Roundtable, the Board requested input from school council 
chairs and school principals.  During the February Family of Schools’ School Council 
meetings, the chairs and principals generated questions, concerns, ideas and 
perspectives for the Roundtable.  This input guided the selection of resource materials 
that were pulled together in a pre-roundtable reading package. 
 
School councils were asked to hold a meeting in March dedicated to discussing the 
resource materials.  The intention was to help representatives build knowledge, develop 
understanding, and acquire skill in expressing their ideas. 
 
A total of 313 people attended the Roundtable on Fundraising, seated at 44 tables, 
each with a facilitator and recorder.  Each recorder gathered input from the conversation 
at the table, as each Roundtable question was posed and answered.  It should be 
understood that the collated record of the conversation does not always have the 
numerical precision of an individual survey or questionnaire.  Further analysis, however, 
has helped in some instances. 
 
The feedback from participants at the Roundtable on Fundraising and their evaluation of 
the session were very positive.  The following represents a summary of the important 
data that was also gathered from participants: 
 

1. Fundraising 
 

When asked: “What are the benefits of fundraising to your school, your children, 
your community, and you?”, respondents indicated that fundraising provides 
money that is not available from the Government or School District, for things 
such as fine arts, technology, program enhancement, playgrounds, charities, 
athletics, field trips and library enhancement. 
 
Fundraising also provides an opportunity to build community, support low income 
families and create a level playing field among schools and school districts. 
 
The District’s current Fundraising Discussion Checklist is a tool that provides a 
District-wide framework that includes values, standards and parameters. 
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Roundtable participants were asked: “Does this checklist facilitate your school 
community’s discussion and decision-making processes, at the local school 
level?” 
 
Of the responses recorded, 59 said “yes” and 20 said “no”. 
 
Those who used the checklist, which deals with fundraising generally (and not 
gambling revenues), felt it brought the community together, was helpful as a 
guide, kept the focus on fundraising and stimulated discussion. 
 
Of those who did not use the checklist, some did know it existed while others felt 
they did not need to use it. 
 
 

2. Gambling in Alberta 
 

Participants were asked: What information from the ‘III Gambling in Alberta’ 
section of your materials, is of most interest to your school community?” 
 
Many of the respondents were surprised to learn 3.9% of Albertans are moderate 
risk gamblers and 1.3% are problem gamblers.  This was lower than they had 
anticipated.  Others were surprised to learn that 82% of Albertans gamble.  Many 
found it interesting that gambling revenues also go into government’s general 
revenues and support education, health and transportation.  Others wanted to 
know how much money goes into programs to help problem gamblers. 
 
 
When asked: “How might the District and school community support the 
provincial government’s efforts to prevent problem gambling and to assist those 
who are problem gamblers?”, the largest number of responses indicated “through 
the education of students and parents.”  Others said, “by donating to and 
supporting agencies, such as AADAC, that provide assistance to problem 
gamblers.”  Still others said, “by lobbying the government to take more 
responsibility.” 

 
 

3. Church’s Position on Gambling 
 

Participants at the Roundtable were asked: “What was your school council’s 
response to ‘IV. The Church’s Position on Gambling’ section of your resource 
materials?”   A few were in favour of the Church’s position and felt that it should 
be adhered to without question.  Most others were respectful but asked questions 
about where the money would come from to replace lost gambling revenues. 
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Then, participants were asked:  “Given what we know about gambling in Alberta, 
if the Board of Trustees were to establish a policy forbidding schools from raising 
or receiving money from any form of gambling, what do you believe would be the 
impact on … 
 
 i. the ‘culture of gambling’ in Alberta? 
 ii. the prevention of problem gambling? 
 iii. the rehabilitation of problem gamblers?” 
 
The answer from 40 of the 44 tables was that there would be “no impact” on any 
of these three concerns. 
 
 
Next, the following question was posed:  “As Catholics, and in the context of the 
social justice teachings of the Church, how might the District and school 
communities support the Bishops of Alberta in addressing their concerns related 
to problems gambling.” 
 
Once again, the response was: “support agencies and organizations that help 
problem gamblers and those with other problems, and return a percentage of the 
proceeds from casinos to these organizations.”  Others said, “focus on 
prevention through education of students.” 

 
 

4. Impact of a “No Gambling Policy” 
 

Participants at the Roundtable were asked:  If the Board of Trustees were to 
establish a policy forbidding schools from raising or receiving money from any 
form of gambling, what would be the impact on the general ability of District 
schools to … 
 
 i. raise funds? 
 ii. continue their current projects and activities? 
 iii. compete with public schools, charter schools and private schools? 
 
First, all 44 tables believed there would be an impact; 29 tables indicated that the 
impact would be “very great”.  Respondents felt that this would require schools to 
have many more smaller fundraising activities, causing a greater burden on 
parents. 
 
Second, half of the tables reported that a “no gambling” policy would shut down 
school programs, or decrease them significantly. 
 
Third, 35 people at 19 tables reported that they believed that student enrolment 
would decline and that we possibly “could lose our Catholic schools.” 
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Respondents from 18 tables felt that Catholic schools would lose their 
competitive edge and be at a distinct disadvantage. 
 
 
Then Roundtable participants were asked:  “What would be the specific impact 
on the ability of schools in poorer communities and in wealthier communities, to 
continue to raise funds and to provide their students with enhanced educational 
opportunities?” 
 
There were 29 comments from 26 tables reporting that participants felt that 
poorer communities and smaller schools would suffer greatly.  Another 25 tables 
reported that there would be huge disparity within the District between have and 
have not schools. 
 
 
Participants were asked: “What would be the impact on students, parents and 
families if other, more traditional forms of fundraising had to be used?” 
 
A total of 35 comments from 25 tables indicated that a much greater amount of 
volunteer time would be required of parents.  This would create great stress on 
families, said 17 tables, while 10 indicated that there would be a financial burden 
on families.  Another 17 comments from 15 tables expressed a concern that 
there would be a negative impact on families. 

 
 

5. Concluding Question 
 

The last question posed to Roundtable participants was a rather open-ended 
question:  What do you want trustees to consider as the Board makes its 
decision on the future of fundraising in the schools of this District?” 
 
In response, 25 tables called upon trustees to consider the financial costs, while 
22 comments from 20 tables asked them to consider what is best for our 
children.  They want the parents’ perspective taken into consideration when 
making the decision.  Another 20 comments, coming from 17 tables asked 
trustees to consider that we would no longer be competitive with private, charter 
and CBE schools if gambling revenues are lost.  They said: consider the ultimate 
decline and demise of Catholic education in Calgary if this happens.  Maintain 
the current position, do not bring in a “no gambling” policy and continue to allow 
each school council to make its own decision, were the 19 comments coming 
from 12 tables. 
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5.  SCHOOL DATA ON FUNDRAISING 
 
 
In order to assist the Board in making its decision on fundraising, all 96 schools that 
were operational during the 2004-2005 school year were surveyed in February 2006.  
To assist them in completing the survey, school principals were given the following 
definitions to ensure a common understanding and meaningful data collection. 
 
 
“Total Fundraising: 
 
The value of all items and dollars that benefit the school. 
 

• Does not include Scale of Issue 
• Does not include Fee Collection 
• Does not include dollars collected for textbooks, workbooks, etc. 
• Does include School Council Contributions 
• Does include Society contributions 
• Does include cafeteria, vending machines, school store (clear profits should be 

recorded) 
• Does include book fairs, sale of product (clothing, food, promotional items, etc.), 

recycling 
• Does include activities such as penny carnival, raffles, auctions, charitable 

money fundraisers, etc. 
• Does include donations, grants, gifts, etc.” 

 
 
“Fundraising linked to gambling: 
 
Dollars, goods or services benefiting the school and originating from gambling 
resources: 
 

• Fundraising linked to Casinos 
• Any dollars linked to lottery monies 
• Raffles of any kind 
• Gaming of any kind 
• Government grants for funding linked to lottery monies. 

 
Please note, thousands of Community initiatives receive funding each year through the 
Alberta Lottery Fund.” 
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In the context of these definitions, the principals provided the Board with data related to 
school-based fundraising.  This information is presented in the following tables and 
commentary. 
 
 
During 2004-2005, the 96 schools of the Calgary Catholic School District generated 
more than $4 million using various methods of fundraising.  As noted in Table 1, nearly 
half (47.2%) of this was raised or received from one form of gambling or another.  Of the 
$1.97 million from gambling, 65% came from casinos alone. 
 
 

Table 1 
Summary of School Revenue Data on Fundraising, Gambling and Casinos 

 
 

 
 
 

School 

(A) 
Total dollar 

value 
of cash and 

goods 
received 

(B) 
Total dollar 

value 
received 
through 

any gambling 

(C) 
Total dollar 

value 
received from  
Casino Only 

(D) 
% of 

fundraising 
through 

gambling 
(% that B is of 

A) 
 
Total 
 

 
$4,108,792.11 

 

 
$1,973,092.84 

 

 
$1,280,164.67 

 

 
47.2% 
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Of the 96 schools that were operational at the time, 59 (or 61%) of them raised funds 
through the use of gambling methods or sources; 37 schools (or 39%) did not.  Table 2 
indicates that 33 schools (or 34%) obtain at least half of their fundraised revenues from 
gambling.  Indeed, 21 schools (or 22%) use gambling for over 75% of their fundraising. 
 

Table 2 
Number of Schools by Percentage of Funds Raised Through Gambling 

 
Percentage of fund-raising 
obtained through gambling 

Number of Schools 

0% 37 
Up to 10% 9 

11-25% 6 
26-50% 10 
51-75% 13 
76-100% 21 

 
 
 
Although schools used various sources of gambling revenue for fundraising purposes, 
including raffles, Alberta Lottery Fund grants, casinos and bingos, the prevalence of 
casinos, in particular, was investigated through the school survey.  As noted in Table 3, 
36% of schools benefited from a casino in 2004-2005.  Schools with junior high and 
senior high grades benefit most from casinos. 
 

Table 3 
Schools Benefiting From Casinos in 2004-2005 

 
Category of 

Schools 
Number of 

Casinos 
Number of 

Schools 
Percentage Who 

Benefited from Casinos 
K – 6 15 51 29% 
K – 9 12 25 48% 
7 – 9 3 6 50% 
10-12 4 9 44% 
Other* 1 6 17% 
Total 35 96 36% 

* Other schools with different grade configurations 
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The amount of money collected from casinos in 2004-2005 is illustrated, by school 
category, in Table 4.  Of the 21 schools that raised between $25,000 and $50,000, 10 of 
them were K-6 schools, followed by seven schools with K-9 grades.  More than half of 
the schools (60%) that raised $50,000 - $100,000 were K-9 schools.  The one school 
that raised over $100,000 from casinos was an elementary school. 
 

Table 4 
Amount of Money Collected From Casinos in 2004-2005 By School Category 

 
Category of 

Schools 
Under 

$25,000 
$25,000 – 

50,000 
$50,000 – 
100,000 

Over 
$100,000 

 # of Schools # of Schools # of Schools # of Schools 

K – 6 3 10 1 1 
K – 9 2 7 3 0 
7-9 0 2 1 0 

10 –12 2 2 0 0 
Other 1 0 0 0 
Total 8 21 5 1 

 
Note: In the case of casinos that may be held every few years, schools were asked to 
provide an average amount for a single year (e.g. $60,000 ÷ 2 yrs = $30,000 for 2004-
2005). 
 
 
Table 5 displays data gathered on the number of schools by category and the amount of 
money obtained through gambling, other than casinos.  Four schools, including two 
elementaries, raised $25,000 - $50,000 in 2004-2005.  Five schools, including three 
elementaries, raised between $50,000 and $100,000.  One high school raised over 
$100,000 from gambling, other than casinos. 
 

Table 5   
Number of Schools by Category and Amount of Money Obtained Through 

“Gambling” Other than Casinos 
 
Category 

of 
Schools 

Under 
$1000 

$1000-
10,000 

$10,000-
25,000 

$25,000 – 
50,000 

 

$50,000-
100,000 

Over 
100,000 

 # of Schools # of Schools # of Schools # of Schools # of Schools # of Schools 

K – 6 9 7 1 2 3 0 
K – 9 0 5 2 1 1 0 
7-9 0 1 0 0 0 0 

10 –12 0 0 1 1 1 1 
Total 9  13  4  4  5  1  
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Parents play the key role in school-based fundraising, directly through their school 
council or as members of a society, legally constituted under the Societies Act.  A 
society has an “arms length” relationship with the school, which is the beneficiary of its 
fundraising efforts. 
 
Table 6 shows that 78% of schools reported that their school council was involved in 
fundraising, 45% had a society supporting them, and 19% indicated their student 
council was also involved in fundraising. 
 
 

Table 6 
School-Related Organizations That Do the Fundraising 

 
 School 

Council 
 

Society 
Student 
Council 

 
Other* 

 
Number of Schools 75 43 18 16 
% of Total Number 
of Schools 

78% 45% 19% 17% 

 
*  Other groups such as bandparents, grad committee, athletic teams, etc. 
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Finally, the school survey also sought to determine the type of projects that were being 
financially supported by gambling revenues, acquired through fundraising.  As can be 
noted from Table 7, the projects and activities reported are curricular, co-curricular and 
extra-curricular in nature.  Schools, of course, would typically have projects and 
activities in several different categories.  It should be noted that these projects and 
activities represent enhancements to the basic school offerings.  In other words, the 
projects and activities in question have not been, nor are they ever likely to be, funded 
by Alberta Education or school boards. 
 

Table 7 
Projects Supported By “Gambling” Funds 

 
Project Categories Number of Projects 

Fine Arts * 50 

Technology 43 

Individual School Projects ** 23 

Field Trips 22 

Catholicity / Charities 22 

Program Enrichment 21 

Athletics 16 

Playground 15 

Library 15 

Student Recognition and Classroom 
Incentives 

9 

 
*   Music, Band, Art. 
** Outdoor projects, spell-a-thon, recycling, lunches, etc. 
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6.  SUMMARY AND ANALYSIS 
 

6.1 Background 
 
This review of the Calgary Catholic School District’s school-based fundraising practices 
was prompted by a request from school council chairs.  They were seeking clarification 
of the Board of Trustees’ position on the role that gambling should, or should not, play in 
school fundraising, given the position of Bishop Henry. 
 
Bishop Henry has asked all parishes in the Diocese of Calgary to refrain from 
fundraising through gambling.  Subsequently, in meetings held with the Board of 
Trustees, Bishop Henry has requested that the Board establish a policy that would 
forbid all District schools from raising or receiving funds from bingos and casinos. 
 
It is the moral and legal right and responsibility of the elected Board of Trustees to make 
policy decisions that govern the operation of the School District, including those 
decisions affecting school-based fundraising.   
 
Under Board policy, trustees are required to consult with appropriate stakeholders when 
developing policy.  Key stakeholders in this instance are parents, school administrators 
and the Bishop of Calgary.  The Board held a Roundtable on Fundraising for school 
council representatives and school administrators on April 1, 2006.  The Board also met 
with Bishop Henry on this matter. 
 
In reviewing the District’s practices on school-based fundraising, in the context of 
concerns about gambling, the Board of Trustees had to address three key questions: 
 

a) What is the teaching of the Roman Catholic Church on the issue of  
  gambling? 
b) What is the likely impact of a “no gambling” policy on the gambling problems 
  identified by the Bishops of Alberta? 
c) What is the likely impact of a “no gambling” policy on the students, parents 
  and schools of this District? 
 
 

6.2 Church Teaching 
 
The Catechism of the Catholic Church states: “Games of Chance (card games, etc.) 
or wagers are not in themselves contrary to justice. They become morally unacceptable 
when they deprive someone of what is necessary to provide for his needs and those of 
others.  The passion for gambling risks becoming an enslavement.” (2413) 
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Simply put, Church teaching does not forbid Catholics from gambling, owning a 
gambling establishment, working in a casino or bingo operation, or raising or receiving 
revenues from any source of gambling.  It does address, however, the moral 
responsibility of the problem gambler and, by implication, those who knowingly 
contribute to his addiction. 
 
In their 1998 pastoral letter, entitled, The False Eden of Gambling, the Catholic Bishops 
of Alberta do not condemn gambling as such, but “offer a more nuanced moral 
judgment” of it. They have issued a Gospel challenge to Christians to examine their own 
motivation and actions regarding gambling. 
 
The letter reviews the social cost of gambling, particularly for compulsive and addicted 
gamblers and their families.  It calls upon Christians to look out for those who are 
harmed by gambling, and to lobby government to assume its responsibilities for 
assisting them. 
 
Most significantly, the Bishops’ letter calls upon the government to ban the most 
addictive forms of gambling, to identify and treat problem gamblers before they “hit 
bottom”, and to provide sufficient resources to help those who are addicted to gambling. 
 
The Bishops, in their 2005 letter to the Knights of Columbus, focus on the use of 
gambling for fundraising purposes. Decrying the growth of a “culture of gambling”, they 
encourage the Knights to disassociate themselves from it, whatever the motives of 
gamblers. 
 
 

6.3 Impact on Gambling 
 
The growth of gambling is an international phenomena characterized by a proliferation 
of casinos, bingos and lotteries. There are also television programs dedicated to it, and 
anyone can gamble on-line, using their home computer and a credit card. 
 
In this province, the Government of Alberta controls all forms of gambling, which 
currently generates approximately $1.5 billion per year. Through its control of gambling, 
the Government makes it possible for charities and other non-profit organizations to 
fundraise if they make application and provide volunteers to work bingos and casinos.  
They may also apply for government grants which are funded by gambling revenues. 
 
Some of the receipts from gambling also become part of the Government’s own general 
revenues.  For example, revenues from the Alberta Lottery Fund are used by Alberta 
Education to provide grants to school boards throughout the province.  Needless to say, 
the Board cannot turn back this money simply because part of it comes from gambling. 
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In our society, people have a choice and, rightly or wrongly, they are choosing to 
gamble in one form or another.  Indeed, 82% of adults, 18 years and older, engaged in 
it. An estimated 5.2% of adult Albertans have a gambling problem: 3.9% are moderate 
risk gamblers and 1.3% are problem gamblers. 
 
Participants at the April 1, 2006 Roundtable on Fundraising were asked what impact a 
“no gambling” policy would have on gambling problems identified by the Bishops of 
Alberta.  The vast majority expressed the view that such a policy would have “no 
impact” on the “culture of gambling”, the prevention of problem gambling and the 
rehabilitation of problem gamblers in this province. 
 
 

6.4 Impact on Students 
 
In order to respond to the third key question, dealing with the likely impact of a “no 
gambling” policy on the students, parents and the schools of the District, extensive 
information was gathered.  Given that $2 million, which is nearly half of all funds raised 
by schools in 2004-2005, came from one form of gambling or another, the negative 
impact of such a policy would be very significant.  It would directly affect 59 of the 
District’s 96 schools. 
 
At the Roundtable, participants were asked about the impact of a “no gambling” policy 
on the ability of schools to fundraise, to continue current projects, and to compete with 
public, private and charter schools.  Virtually all agreed there would be an impact; 70% 
of the groups said it would be very great.  Many indicated that it would cause those 
schools currently accessing gambling revenues to turn to many smaller fundraising 
activities, resulting in a greater burden on parents.  It was also felt that some schools 
would be forced to cut programs and activities, or scale them back significantly.  
Participants were concerned that this loss of school extras would result in a decline in 
student enrolment, possibly impacting the future of Catholic schools. 
 
In response to other questions, Roundtable participants expressed the belief that a “no 
gambling” policy would impact poor and small schools greatly, increasing the disparity 
between the haves and have-nots.  They also said that more traditional forms of 
fundraising would increase stress on families, who would be required to provide even 
more volunteer time. 
 
An analysis of the data from both the Roundtable and school survey indicates that the 
$4 million fundraised in 2004-2005 is being used to enhance student learning and 
development, through curricular, co-curricular and extra-curricular opportunities.  This 
money is not being used to address basic educational needs. 
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The fundraising efforts of schools, through their school councils and societies, are 
providing additional opportunities for students in the fine arts, technology, program 
enhancement, playgrounds, charities, athletics, field trips, etc. 
 
School activities, made possible by fundraising, enrich the educational experience of 
students and broaden their interests, which will last a lifetime. Indeed, it is playgrounds, 
athletic teams, school bands and drama productions that help students bond and learn 
self-discipline, team-work and leadership skills.  It is healthy relationships that grow out 
of such interests that are most likely to keep students away from the pursuit of alcohol, 
drugs and gambling. 
 
Fundraising also permits the school to address the needs of low income families by 
waiving school fees and subsidizing student participation in school activities that they 
could not otherwise afford. 
 
 

6.5 Analysis 
 
What do we now know?  First, we know that the teaching of the Church does not forbid 
Catholics from raising or receiving money from gambling.  Second, we know that the 
adoption of a “no gambling” fundraising policy by the Board would likely have no impact 
on the “culture of gambling”, the prevention of problem gambling and the rehabilitation 
of problem gamblers in Alberta.  Third, a “no gambling” policy would have a profoundly 
negative impact on the ability of schools to raise money and to provide program 
enhancements for students. 
 
Student from low income families, as well as schools in lower socio-economic 
communities, would be particularly disadvantaged. 
 
In the False Eden of Gambling, the Bishops pose the following key question of their 
own:  If gambling is not to be decried as intrinsically evil, and if governments seem to 
think it is necessary to the economy, how should the Christian respond to this 
phenomenon?” 
 
The Bishops answer the question this way: 
 a. “… as Christians we can examine our own actions regarding  
  gambling.” 
 b. “And we can continue to look out for those who are harmed by 
  gambling.” 
 c. “And we can lobby that gambling is not allowed to harm  
  communities and neighbourhoods.” 
 d. “And we can preach and live the word that ought to make 
  gambling irrelevant in our lives.” 
 e. “And we can live the hope of our faith that unmasks the false 
  hope of greed.” 
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Mindful of the Board’s own District Pillars, the Task Force sought to apply the advice of 
the Bishops to the issue of gambling in the context of school-based fundraising.  The 
following direction emerged: 
 
First, the Task Force recognizes that there is a need for more guidelines and 
accountability to support school communities making decisions about fundraising. There 
is also a need to improve the capacity of school communities to exercise self-discipline 
and reflective judgment in making these decisions. 
 
Second, recognizing the dignity and worth of each individual, there needs to be explicit 
action taken to address the plight of compulsive and addicted gamblers.  What is called 
for is education to prevent problem gambling, early identification and intervention before 
the problem gambler “hits bottom”, and sufficient resources to help those who are 
addicted to gambling. 
 
Third, Catholic individuals and organizations have an obligation to speak out and lobby 
government to ban or restrict the most addictive forms of gambling and to take all 
necessary measures to minimize those conditions that give rise to problem gambling. 
 
Fourth, through religious education and other programs, and through the numerous 
school-based social justice projects, we can continue to share the Gospel message in 
both word and deed. 
 
Fifth, in our personal lives, each of us can live out our faith, committed to the needs of 
others, particularly the marginalized, who suffer from addictions. 
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7.  CONCLUSIONS AND RECOMMENDATIONS 
 

7.1 Conclusions 
 
The elected Board of Trustees is morally and legally responsible for making policy 
decisions that govern fundraising by District schools. 
 
Neither the Catechism of the Catholic Church nor the Bishops of Alberta regard 
gambling as intrinsically evil.  Yet the Bishops are concerned with the growth of a 
“culture of gambling” and especially with those who are addicted to gambling. 
 
Whatever policy the Board of Trustees adopts with respect to fundraising, it should 
reflect these concerns of the Bishops, as expressed in their pastoral letter, The False 
Eden of Gambling, as well as the Board’s own District Pillars. 
 
It is evident that a “no gambling” policy would have no impact on the prevention of 
problem gambling, on the rehabilitation of problem gamblers or on the “culture of 
gambling”.  While a “no gambling” policy for other organizations might serve their 
strategic interests, it would have a profoundly negative impact on our students, their 
families and their school communities.  Particularly disadvantaged by such a policy 
would be students from low-income families and those attending schools in lower socio-
economic communities. 
 
In addition to undermining the ability of our schools to respond to the needs of their 
students, a “no gambling” policy, by denying parents the right to support their school in 
the most time effective way possible, would also adversely affect their competitiveness, 
possibly impacting enrolments. 
 
The Board of Trustees believes that school communities are in the best position to 
determine what their needs are, and to make the decision as to whether or not they will 
participate in a bingo, casino or apply for a government grant. 
 
Finally, in a pluralistic society, it is the responsibility of Catholics and other Christians to 
engage the modern world in a thoughtful way.  They will, at times, be called upon to be 
counter-cultural; at other times, pragmatic and strategic.  The challenge is discerning 
when each response is most appropriate. 
 
 



23 

7.2 Recommendations 
 
The Task Force on School-Based Fundraising makes the following recommendations: 
 
1. That the Board of Trustees develop and adopt a policy governing school 

fundraising. 
 
2. That Board policy permit school communities to continue to make their own 

decisions on fundraising methods, utilizing new guidelines and accountability 
structures, developed by the District in consultation with school councils and 
school principals. 

 
3. That school communities be encouraged to develop a range of alternative 

fundraising methods, giving parent choice. 
 
4. That Board policy require any school that is in receipt of monies raised through a 

casino or bingo, make a donation, equivalent to 5% of the amount received, to a 
charity that provides services for the treatment of gambling addiction. 

 
5. That the District seeks funding with which to commission the preparation of 

educational materials, for both students and parents, designed to address the 
prevention of problem gambling.  These materials, which will be based on the 
theme of “healthy choices”, will be shared with other jurisdictions. 

 
6. That the District encourage schools to consider, as an option, a social justice 

project that supports the treatment and rehabilitation of problem gamblers. 
 
7. That the District works with the Diocese, the Alberta Catholic School Trustees 

Association, other Catholic school jurisdictions and community interest groups to 
lobby Government to address, in a meaningful way, the prevention and treatment 
of gambling addiction, particularly among students. 
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Calgary Catholic School District 
 

Roundtable on Fundraising 
 
 

School Council Chairs’ Input to Planning 
 
 

 
The School District’s Roundtable on Fundraising will be held on Saturday morning, April 
1, 2006, at the Coast Plaza Hotel.  Each school council in the District will be asked to 
send two spokespersons to represent the ideas and concerns of their school 
community, related to fundraising. 
 
In planning for the Roundtable, our goal is to ensure that participants can engage in an 
informed conversation.  To this end, the District will be providing documentation and 
information for school councils to discuss at their own table, prior to the April 1, District 
Roundtable. 
 
To guide the Roundtable planning committee’s work, the District is asking school 
council chairs and school principals to identify questions, concerns, ideas or 
perspectives that they would like to have addressed, in materials that will be circulated 
to school councils, before the Roundtable and dealt with by participants at the 
Roundtable. 
 
Your input into the planning of this Roundtable is important and very much appreciated. 
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CALGARY CATHOLIC SCHOOL DISTRICT 
 

ROUNDTABLE ON FUNDRAISING 
 

Discussion Summary 
 
 
Questions, concerns, ideas and perspectives for the April 1, 2006 Roundtable on 
Fundraising, as identified by school council chairs: 
 
NB Numbers at the end of statements indicate similar responses 
 
 
Gambling / Fundraising in General (31): 
Three major issues emerged regarding gambling in general: 

• What constitutes gambling?  Is there a difference between collecting money from 
casinos as opposed to lotteries, grants and other government funding? 

• What are the proceeds from fundraising activities used for? 
• What percentage of participants at a casino are addicted and how many are 

there for entertainment?  If we stop using gambling money, does this make any 
difference to the big picture?  Those who gamble responsibly are happy that 
some funds are directed to education. 

 
Replacing Revenue (28): 
The major concern here is how the current revenue obtained from casinos and other 
fundraising projects be replaced, especially for big-ticket items? 
 
Moral / Catholic Issue (21): 
Responses indicated that the participants would like to hear Bishop Henry’s stance on 
this issue of gambling and have an opportunity to discuss it. 
 
Inequity within the District (19): 
There are schools within the District that would suffer from inequity because of the size 
or economic status of the community. 
 
Competitive Edge (16): 
If Calgary Catholic did not have fundraising, there would not be the same competitive 
edge with the public, private and charter schools. 
 
 

2





4 

 
 

MEMORANDUM 
 
TO: Principals 
       
FROM: Judy MacKay, Superintendent, Instructional Services 
 Gary Strother, Superintendent, Educational Services, Area A 
 Pat Dorney, Superintendent, Educational Services, Area B 
 Andra McGinn, Ph.D., Superintendent, Educational Services, Area C 
   
DATE: February 15, 2006 
 
SUBJECT: Fund-raising Roundtable  
 

School Councils are requested to allocate time at a School Council Executive and/or a School 
Council Meeting between now and April 1, 2006 to discuss the topic of fund-raising.   

The Fund-raising Roundtable will be held on April 1, 2006 at the Coast Plaza Hotel from  
8:30 – 12 noon. 
 
Should there be no School Council Meeting scheduled for this time period, schools are 
requested to hold a special School Council Executive Meeting and/or a School Council Meeting 
to discuss this topic and review the materials that the District will provide by February 28, 2006.  
If there is a School Council Meeting between now and April 1, 2006, please make the topic of 
fund-raising the major item on your agenda. 
 
Please ensure that you forward to your area office by March 17,  the names of the parents and 
any school administrator who will be attending the April 1, 2006 Fund-raising Roundtable.  Each 
Elementary/Junior High School may submit the names of two parents – ideally the School 
Council Chair and one other parent who has an understanding of the fund-raising role and can 
represent your school community’s perspective on fund-raising.  Senior High Schools may 
submit three parent names:  The School Council Chair and two parents who have an 
understanding of the role of fund-raising within your school and who can represent your school 
community’s perspective. 
 
School Administration’s presence is encouraged on a voluntary basis.  If a principal is unable to 
attend, it is appropriate for a Vice Principal or Assistant Principal to attend, if they wish. 
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The Fund-raising Roundtable is a significant activity for our District.  For this reason, it is 
important that representative voices from each school community are a part of this day.  Your 
support in this venture is greatly appreciated. 
 
Please e-mail names to: 

bev.hildebrand@cssd.ab.ca 
wendy.wyrostok@cssd.ab.ca 
maureen.uniacke@cssd.ab.ca 

 
Thank you for your attention to this matter. 
 
AM/GS/PD/mu 
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M E M O R A N D U M  
 

TO:  School Principals 
  School Council Chairs 
 
FROM: Jeremy Simms, Ph.D. 
  Chief Superintendent 
 
DATE:  February 27, 2006-06-01 
 
RE:  PREPARATION FOR ROUNDTABLE ON FUNDRAISING 
________________________________________________________________ 

 
Tomorrow, Tuesday, February 28, 2006, your school will receive five (5) copies of the 
resource materials package that has been assembled in preparation for the April 1 
Roundtable on Fundraising. 
 
This package, which is being distributed through the PONY, should be duplicated as 
needed, and made available to school council members, prior to their attending your 
March school council meeting on fund-raising.  If small schools have any concerns 
related to photocopying this package, please contact your Area Superintendent. 
 
As outlined in the “Message from the Board Chair,” it is important that school councils 
build their own knowledge as they prepare their representatives to attend the April 1 
Roundtable. 
 
Please note that each elementary, elementary-junior and junior high school is asked to 
send two (2) parent representatives to the Roundtable.  Schools with high school 
grades may send three (3) parents.  Ideally, one of these representatives should be the 
school council chair. 
 
Delegates to the Roundtable are asked to bring their resource material package to the 
April 1 meeting.  To fully understand the intent and organization of this process, please 
carefully read the Chair’s message. 
 
Thank you for your cooperation and help in making this forthcoming Roundtable a 
meaningful event based on a reflective process. 
 
 
cc: Trustees 
 Superintendent 
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Calgary Catholic School District 
 

REPORT ON DISCUSSION 
ROUNDTABLE ON FUNDRAISING 

 
April 1, 2006 

 

 
Note: The number at the end of each statement indicates the number of similar 

 responses. 

 
Fund-raising  

 
a. What are the benefits of fund-raising to your school, your children, your 

community, and you? 
  

Fund-raising provides money that is not available from the government or the 
School District for things such as 

• Fine Arts – Band, music, art etc (59) 
• Technology – computers, programs, electronic equipment etc (56) 
• Program enhancement - basics and extras (44) 
• Contributing to the wider community through playground and 

environment enhancement (40) 
• Contributing to charities, retreats, Community of Caring and other 

Catholic activities (27) 
• Athletics (27) 
• Field trips (20) 
• Library enhancement (19) 
• Other miscellaneous school projects (19) 
• Student and teacher recognition and classroom incentives (16) 

 
Fund-raising provides an opportunity for community building (59) 

Fund-raising supports low income families (31) 

Casinos are far less time consuming and bring in much more money than any 
other type of fund-raiser (26) 
 
Fund-raising provides a level playing field among schools and school boards 
(19) 
 
Fund-raising provides opportunities for parents to volunteer (17) 

7 
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The money obtained from fund-raising provides opportunities for differential 
learning and enriches the students’ school experiences (14) 

  
 

b. The District’s current Fund-raising Discussion Checklist is a tool which 
provides a District-wide framework that includes values, standard and 
parameters.   

 
Does this checklist facilitate your school community’s discussion and decision-

making processes, at the local school level? 

 
 YES 59 
  
 Comments: 

 

The Checklist : 
 

• Helps bring community together. 
• Is very helpful as a guide. 
• Keeps the focus of fund-raising. 
• Stimulates discussion. 
• Is used informally. 

 
However, the Checklist is open to interpretation.  
For example, What is “major” fund-raising?  
And the pillars related to Catholicity need to be clarified. 

 
 

NO 20 
 

Comments: 

 

• We did not know the Checklist existed until today 
• We did not need to use the Checklist 
 

Suggestion: 
 
Include a section on the Checklist related to problem gambling. 
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Gambling in Alberta  
 

What information from the “III. Gambling in Alberta” section of your 
materials, is of most interest to your school community? 

 
 The Statistics 
 

• Most felt that the number of problem gamblers was surprisingly low at 
1.3% and 5% 

• A few felt that any number of problem gamblers is not acceptable 
• The total number of Albertans who gamble (82%) was surprising 
• There is a very significant amount of money that is collected from 

gambling for the provincial coffers 
• How realistic were the statistics? 

 
 Where the money goes 
 

• The money from gambling goes into general revenue and supports 
good things such as education, health care and transportation 

 
 How are problem gamblers supported? 
 

• How much money from gambling goes into programs to help problem 
gamblers? 

 
 How gambling is defined 

• Lottery tickets, small and big raffles, VLT’s, and Casinos are very 
different ways of gambling 

 
How might the District and school community support the provincial government’s 

efforts to prevent problem gambling and to assist those who are problem 
gamblers? 

 
• Through the education of students and parents (42) 

• By donating to and supporting agencies such as AADAC that provide 
assistance to problem gamblers (35) 

 
• By lobbying the government to take more responsibility. It is not our 

problem to solve. (12) 
 

• By supporting students and families with gambling problems (10) 

• By taking a stance and not endorsing gambling through casinos (6) 

• By investigating other forms of fund-raising such as business 
partnerships (1) 
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Church’s Positions on Gambling  

 
What was your school council’s response to  “IV. The Church’s Position on 

Gambling” section of your resource materials? 
 

School Councils were split on the issue of gambling. A few were in favor of the “Church’s” position and felt that it should 
be adhered to without question. Most others were respectful of Bishop Henry’s position but asked the following 
questions: 

 

• If schools did not fundraise through gambling, where would the funds 
come from? Would churches support schools through their collections 
or the Bishop’s Appeal? Does Bishop Henry have other suggestions 
for us? 

• Could the “Church” clarify its position? What forms of gambling are 
acceptable? There seems to be opposing views within the Church. 

• There are many other issues more serious than gambling that the 
Church should address. For example, what is the Church doing to 
support problem gamblers, other social problems such as alcoholism, 
abuse, etc.? 

• The paper on gambling helps us to make an informed decision but also 
presents a moral dilemma. 

• What is the Bishop’s role in Catholic education? 
 

 
Given what we know about gambling in Alberta, if the Board of Trustees were 

to establish a policy forbidding schools from raising or receiving money 
from any form of gambling, what do you believe would be the impact on 
… 

 
the “culture of gambling” in Alberta? 
The prevention of problem gambling? 
The rehabilitation of problem gamblers? 

 
No Impact on all three of the above-  Reported by 40/44 tables  

 
 

As Catholics, and in the context of the social justice teachings of the Church, 
how might the District and school communities support the Bishops of 
Alberta in addressing their concerns related to problem gambling?  

 
• Support agencies and organizations that help problem gamblers and 

those with other social problems. Return a percentage of the proceeds 
from casinos to these organizations. (22) 

• Focus on prevention through education of students. (18) 
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• Ask the bishops of Alberta to join with us in lobbying the government 
for more money. (9) 

• Respect the opinions of the bishops. Encourage open dialogue. (8) 
• Support the bishops of Alberta. Have no gambling at all. (7) 
• Balance and compromise is required on all sides (3) 
• Schools already support social justice programs (1) 
• More background is needed on the social justice teachings of the 

Church (1) 
 
Impact of A “No Gambling” Policy  
 

a. If the Board of Trustees were to establish a policy forbidding 
schools from raising or receiving money from any form of 
gambling, what would be the impact on the general ability of 
District schools to… 

 
i. Raise funds? 
 

• The impact would be very great. Schools would have many small fund-raising activities. There would be a 
much greater burden on parents. (44) 

• There would be no impact on those who do not currently have casinos 
(6) 

 
ii. Continue their current projects and activities? 

 
• Programs would cease entirely or decrease significantly (26) 

• There would be severe limits to technology, the arts and playgrounds 
which are all primarily funded through gambling activities (9) 

• Some schools would be minimally impacted, others would be greatly 
impacted (5) 

 
iii. Compete with public schools, charter schools and private schools? 
 

• Student enrollment would decline and we possibly could lose our 
Catholic schools (35) 

• Catholic schools would lose their competitive edge and be at a distinct 
disadvantage.(18) 

 
 

What would be the specific impact on the ability of schools in poorer communities 
and in wealthier communities, to continue to raise funds and to provide their 
students with enhanced educational opportunities? 

 
• Poorer communities / smaller schools would suffer greatly (29) 
• There would be a huge disparity within the District between the 

haves and the have-nots (25) 
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• The wealthier communities might find it easier to replace the funds 
(11) 

• The quality of education would suffer (6) 
• Parents would need to work harder to raise funds (5) 
• The supplement of school fees would end (4) 
• Both the wealthy and the poor communities would be adversely  

affected (3) 

• Wealthier schools now sponsor poorer schools. This would end (2) 
 
 

What would be the impact on students, parents, and families if other, more 
traditional, forms of fund-raising had to be used? 

• The stress on families would be great (17) 
¾ Stress would take the form of a much greater amount of volunteer 

time (35) 
¾ There would be a financial burden on families (10) 
¾ The amount of work and the frustration involved would increase (6) 
¾ There is a safety issue with children canvassing door to door (5) 

• There would be a negative impact on programs offered (17) 
• Teachers’ time would be taken from instruction to handle fund-raising 

activities (7) 
• There would be a positive impact in opportunities to teach children, be 

curriculum oriented and involve families (4) 
• There would not be a big impact (3) 
• It would create a disparity (2) 
• There would be a loss to charities (1) 

 
 
V Concluding question  
 

What do you want trustees to consider as the Board makes its decision on 
the future of fund-raising in the schools of this District? 

 
• Consider the financial implications if gambling is prohibited - How much 

it would cost to maintain current resources and programs and where the 
funding would come from. (25) 

• Consider what is best for our children. The parents’ perspective must be 
taken into consideration when making the decision. (22) 

• Consider that we would no longer be competitive with private, Charter 
and CBE schools if gambling revenues are lost. And consider the 
ultimate decline and demise of Catholic Education in Calgary if this 
happens (20) 

• Maintain the current position. Do not bring in a “no gambling” policy. 
Continue to allow each School Council to make its own decision (19) 
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• Consider the inequalities and different needs among schools in the 
District (18)  

• Consider a balance between the mandate of the Bishop and the unique 
needs of schools. Attempt further discussion with the Bishop to resolve 
this issue (10) 

• Consider lobbying the government for additional funds (10) 
• Consider ways to support problem gamblers and other social justice 

issues. Social justice is already being taken into account in our schools 
(8) 

• Focus on a positive solution with Bishop Henry and the bishops of 
Alberta (7) 

• Consider what basic funding is and make sure we have that in place (6) 
• Examine the question of what constitutes gambling (3) 
• Consider other forms of fund-raising (3) 
• Provide policies and guidelines in the form of short concise rules to 

assist schools in their decisions (2) 
• Consider that the good outweighs the bad in what we are doing (2) 
• If gambling is banned, consider a transition plan (2) 
• Consider freedom of choice – the number of problem gamblers is small 

(2) 
• Consider your role as a trustee – to represent your constituents 

regarding educational issues (2) 
• Consider Catholicity as our focus (1) 
• The bishops’ statement is more about problem gambling than gambling 

itself (1) 
• Consider the political impact if the decision goes against Bishop Henry’s 

stance on gambling (1) 
• The trustee who was not present to listen to the views of Catholic 

parents should have a limited impact on the final decision. (1) 
• Consider the financial strain on families (1) 
• Consider how other Catholic School Districts handle this issue (1) 
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 Roundtable on Fundraising 
 

Evaluation and Feedback 
 

Session 
Title: 

Fundraising 
Roundtable 

Number of attendees 313 

Date: April 1, 2006 Number of Feedbacks 254 
 
PROCESS: 
The Fundraising Roundtable 
Process was 

 
Very 
Useful 

 
Useful 

 
Somewhat 

Useful 

 
Not 

Useful 

1. Exploring the various issues        
associated with the topics. 

 
80% 

 
18% 

 
2% 

 

2. Providing opportunities to discuss and 
dialogue. 

 
86% 

 
13% 

 
1% 

 

3. Extending overall understanding of the 
topics. 

 
72% 

 
26% 

 
2% 

 

4. Providing an opportunity for the Board 
of Trustees to collect input. 

 
84% 

 
13% 

 
3% 

 

 
SESSION: 
The Fundraising Roundtable session 
itself was 

 
Very 
Useful 

 
Useful 

 
Somewhat 

Useful 

 
Not 

Useful 

1. Exploring the various issues        
associated with the topics. 

 
81% 

 
18% 

 
1% 

 

2. Providing opportunities to reflect and 
share. 

 
87% 

 
12% 

 
1% 

 

3. Extending overall understanding of the 
topics. 

 
74% 

 
21% 

 
5% 

 

4. Providing an opportunity for the Board 
of Trustees to collect input. 

 
83% 

 
15% 

 
2% 

 

     
 
Comments:  Please comment on both the process and the Roundtable Session 

8
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itself.  
¾ We had good opportunities to discuss the topics and to see how fundraising 

affects different schools.  To hear what some of the schools are trying to 
purchase and can’t get makes me wonder how we are going to be able to give 
our kids the best.  I hope if the Board takes away casino fundraisers etc. 
they make sure we are going to see more money from the government or 
even the church. 

¾ Both the process and roundtable sessions were very useful in collecting the 
required data.  More time is needed to discuss topics in detail as I feel we 
have only scratched the surface in certain areas.  More discussion is needed 
to discuss long term alternatives and where (what institutions will be 
supportive) we will go from this point.  This issue has many more layers than 
discussed today. 

¾ More time would have been good.  Facilitator tried to keep on time track.  
Definitely should have been more time in large group to listen to others. 

¾ I would have found it more beneficial to have more time for a large group 
discussion. 

¾ Please make a decision.  Remember it’s the education for our kids. 
¾ Some of the questions were not well worded which made it difficult at times 

to keep up with time deadlines but I appreciate the opportunity to voice our 
concerns. 

¾ Both the process and roundtable was well planned out.  Maybe to make a 
discussion more involved matching a pro/con at the table may have been 
useful. 

¾ I feel that all data gathering should have been anonymous for all sheets and 
topics discussed (i.e. having to put your table # on sheets).  It’s something 
that is our opinion shared to be at our table and not with others. 

¾ Fantastic!  Well organized with questions which reflect the issues. Very well 
organized. 

¾ Great discussions, different schools, different issues and perspectives.  It 
was interesting to consider the impact on a variety of schools.  Each one 
seems to have different issues and needs and therefore the impact of 
casinos vs. no casinos affects each differently. 

¾ I think this should have been addressed long ago before letting schools apply 
for society’s and casino.  Great questions. 

¾ Excellent format for great dialogue.  The roundtable was very well 
organized. 

¾ It was very interesting to hear the input of others.  The process enabled our 
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table time to explore all the questions in depth. 
¾ Great opportunity for rich discussion.  It is a very complex issue and needed 

this fairly extended time allotted to it.  I believe the report which results 
from this is going to take a great deal of finesse to write. 

¾ Bishop Henry should have been present to hear parent concerns. 
¾ Well done. 
¾ Let’s not take away any more opportunities for our children (which are our 

future).  Casinos enhance these opportunities and allow equality throughout 
our school system. 

¾ I feel more info is still required – more stats etc. 
¾ Great avenue to share ideas/information!  Morning was very professional.  

Well done! 
¾ Very well organized.  Informative and useful in helping to discuss issues. 
¾ The process was very useful and allowed parents of different communities 

and grade levels to discuss the issue of fundraising.  It is a challenging topic 
in an interesting time in our society.  While understanding the viewpoint of 
the Bishop of Alberta, it is also important to consider the viewpoint of our 
parents.  We trust that our parents are well educated, informed parents who 
make moral decisions based on their learnings of the Catholic faith and that 
we owe them the respect to consider their individual opinions.  The best way 
I believe would be a blend where we still allow schools/school 
councils/parent population to make the best decision based on their school 
needs. 

¾ The topic of this roundtable discussion was the wrong topic to address.  The 
more suitable topic to address is lobbying the provincial government in our 
very wealthy province, to provide more funds to our schools. 

¾ Very useful session.  Would prefer (if other ones) to have evening sessions. 
¾ Excellent opportunity to share various outlooks!  I hope that the data 

collected is put to good use. 
¾ Provided an awareness of the complexity of the issue as it impacts varying 

wealthy/high needs school communities.  Very well organized! 
¾ Thank you for providing this opportunity! 
¾ This is a very important issue for our District.  It provided us with the 

opportunity to hear from a school that has a different clientele than ours, 
but needs and concerns are very similar to our own. 

¾ Overall, excellent process! 
¾ Excellent opportunity to share and exchange information on this serious 

issue.  Thank you. 
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¾ Really enjoyed the conversation and discussions in group.  Surprisingly, we 
share many opinions. 

¾ This was a very useful gathering.  Coming together as a whole community to 
discuss a topic that touches us all. 

¾ This roundtable provided a wonderful opportunity to explore and express 
info related to fundraising and gambling as well as reflect on our role as 
Catholics. 

¾ Excellent forum and very interesting discussion. 
¾ The setting was very well planned and organized.  I hope the information is 

used when making the decision.  “Ultimately the effect on the students 
needs must be considered.” 

¾ Well done – please listen carefully to our feedback! 
¾ Well organized, terrific dialogue.  It was difficult for individuals to 

represent their school community’s opinions and expectations vs. their own 
personal feelings on the topic.  Thank you. 

¾ Excellent opportunity to share opinion viewpoints.  Decision based on the 
BEST FOR CHILDREN.  Important to ensure that comments are taken into 
consideration by Trustees. 

¾ I especially liked how the questions were broken down allowing for more in-
depth exploration of the topics.  Once the Board has made its decision, 
perhaps another brainstorming roundtable can be organized to discuss the 
ramifications.  If no casinos allowed, then what can we be doing to lobby 
government for more money OR if casinos allowed, then what checks and 
balances are in place to better adhere to Bishop Henry’s recommendations. 

¾ It is obvious that parents are concerned about education and what’s best for 
kids.  There is no easy answer but with the session there are lots of ideas 
and thoughts to be considered.  We wish you luck. 

¾ This was an excellent way to share ideas.  It is evident that there is no easy 
solution. 

¾ An excellent format to gain the insights of all school communities within the 
Catholic School System. 

¾ Excellent process – allows for genuine feedback from representatives from 
all schools. 

¾ I’m really glad I attended.  It was informative and an eye opener.  It’s always 
interesting to hear what other schools are doing.  The facilitator, recorded 
went very well and kept things rolling as it should have.  Very well organized 
and a comfortable setting. 

¾ Would have liked to hear from the Bishop – a short address, his presence as 
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support for the process.  Also, for the District, they will need to identify 
alternatives that are appropriate so a collection of ideas from the people 
here might have been helpful.  Good luck to the trustees - it will be a 
difficult decision and you have my support whatever that decision will be. 

¾ It would have been nice if issues were addressed to parents by the Board 
and Church other than school council.  The format was awesome – dialogue 
fabulous, questions were appropriate.  Why wasn’t the Church more involved 
in the discussion and dialogue and presentations? 

¾ Superb process! 
¾ It was a very interesting opportunity to get more involved.  It was a very 

respectful atmosphere for all opinions.  Many deeper issues were brought up 
through discussion. 

¾ Excellent session.  We had an excellent conversation/discussion at our table.  
I would have liked to have seen more time allocated to the large group 
session.  Thank you. 

¾ It was an interesting topic to discuss with other groups from different 
schools.  We all have the same problems with funding.  We all need the funds 
to support our programs. 

¾ It was very well organized and delivered. 
¾ I found that I truly felt “heard”.  Felt that we were not just wasting our 

time.  I really liked the small group process. 
¾ I feel that the process and RT session itself was very good.  I felt ‘heard.”  

I learned that the government is privy to how much fundraising our school 
brings in, which I don’t believe they should get – it’s like we are being double 
taxed. 

¾ This was a great opportunity, as a parent, to learn more about the subject of 
fundraising and gambling.  I had a very limited view on this very complicated 
subject.  The roundtable is a great opportunity to give feedback to get many 
view and perspectives heard.  Thank you for this opportunity. 

¾ The process of open discussion is always beneficial.  Expanding on issues as a 
small community of concerned people always inspires me. 

¾ I have had such an education through this whole process.  All through this, I 
can’t help feeling what a shame it is that not ALL parents will gain this 
understanding.  PLEASE keep in mind how this decision will affect my 
children, their education and the amount of work parents need to do. 

¾ Well planned and executed!  Good brainstorming sessions.  Everyone’s 
knowledge has been increased. 

¾ Very well done; well organized and focused. 
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¾ Thank you for the opportunity to be involved.  I don’t relish the position the 
Board is in and have faith the Board then will come to an informed, moral 
decision.  The Board has always maintained the best interests of the 
children. 

¾ Our school’s representatives were placed with a school’s reps who have 
money raised via gambling.  It was incredibly positive to have this equal 
representation.  It was also amazing to hear what initiatives go on because 
of this money raised.  I am a full supporter of fund-raising by gambling! 

¾ I have gained a great understanding of the benefits a school gets from 
casino funds.  This was a great way to learn, listen share and think about the 
future of CCSD fundraising. 

¾ Congratulations to our District in taking such an appropriate step to dialogue 
under challenging circumstances!  God bless you with continued energy and 
wisdom. ☺ 

¾ Very open process with a great opportunity to be involved.  Excellent! 
¾ This was a very good process and I hope that the actions taken will follow 

recommendations for this forum. 
¾ This was so well organized and thought out.  It was very easy to facilitate 

because the structure was so well thought out. 
¾ Small groups allowed for good discussion.  Unfortunately, our table only had 

representatives from elementary and junior high.  Thoughts or impact of 
gambling revenue were not available to us though I imagine it would be 
considerable.  Most important to me – I want to ensure my children have 
best opportunities.  Right now funds from gambling are too important.  Until 
the provincial funding is increased, we can’t give up this alternate funding. 
As a parent, it is very important to have the opportunities to learn and 
understand better the different point of view, and as Catholics, try to 
follow our beliefs and try to find the way to meet our children’s needs 
without contradicting our beliefs and values that make us choose to be part 
of the Catholic system and not the public. 

¾ Discussion was informative and very productive – please listen. 
¾ Thank you for allowing us this opportunity for our input. 
¾ The entire process was very significant.  All voices could be heard and 

various positions/beliefs explored for complete understanding of the issues. 
¾ The process is only useful if the information collected is actually read. 
¾ Process was inclusive.  Questions were specific – well directed.  This is a 

complex issue – I am confident the Board will take all feedback into 
consideration when making your decision. 
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¾ I believe that all parents appreciate the chance to be part of the process 
and session as well as the chance to discuss and find out the reality of other 
schools.  Thank you. 

¾ Thank you for this opportunity for our school community to be heard.  Good 
luck to the trustees as they embark on this difficult process.  Excellent job 
by the District to put this morning together.  Thank you. 

¾ As a democratic society, I sincerely hope that the discussions that were 
brought to this roundtable discussion will be =considered to be a true voice 
of democracy and considered as the Board of elected trustees acts in good 
faith to make the best decision. 

¾ Well run, interested in hearing the overall consensus. 
¾ Good structure, nice pace.  Tons of useful information/wonderful 

insights/dedicated people.  Feelings are pretty consistent Æ unless we find 
other ways to properly fund schools – casinos are in! 

¾ Extremely great idea, process and discussions were interesting.  Thank you 
for letting me participate. 

¾ I think that the opportunity to discuss these topics in small groups was very 
beneficial.  I think that the topics covered the areas that needed to be 
discussed. 

¾ I think that a structured yet open timetable allowed for good discussion 
while keeping us on topic. 

¾ Very informative and useful.  I really appreciated the chance to discuss this 
issue.  I hope our comments are useful and helpful in solving this dilemma. 

¾ It is great to work in groups and share ideas.  It put other ideas on the 
table.  It is too early to see what the trustees do with the info.  Open 
sharing can be dangerous as it can allow for personal attacks. 

¾ Great process – great discussion. 
¾ Process allowed all to comment and extend views that the trustees can take 

forward and deliberate.  Thank you for the opportunity. 
¾ The discussion was interesting and a good opportunity to share 

comments/feedback.  I hope it doesn’t stop here; that the trustees use the 
information/feedback gathered to present to the Bishop. 

¾ Great facilitator – Jane Easton!  A good morning. 
¾ Thank you for this opportunity.  Please - listen to the majority. 
¾ A very interesting and enriching discussion. 
¾ If fund raising cancelled – Catholic schools erode to smaller number of 

students and private user-pay schools. 
¾ A very interesting process and discussion.  Not easy. 
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¾ A tough job for the trustees, given the feedback we do look for your 
prayerful guidance. 

¾ Fair and broad discourse on this topic.  Viewpoints were respected.  Much 
effort to record neutrally and express accurately all comments.  Well 
organized, useful process! 

¾ Thank you for providing an avenue for the voice of individual schools in this 
process. 

¾ It was wonderful to listen to the other opinions and being listened to. 
¾ I hope that the playing field between schools in the District is carefully 

considered.  Schools with fewer parents and students have a smaller budget 
and pool or resources. 

¾ Some good ideas came out in the discussion. 
¾ Great opportunity to share information and views. 
¾ A very fruitful session.  Thank you. 
¾ Well done folks! 
¾ Very well organized and meaningful. ☺ 
¾ The Bishop’s direction should have been explained. 
¾ I have a major concern regarding the feasibility of continuing public Catholic 

education if we maintain present education funding and deny access to 
fundraising through gaming. 

¾ I think this process will be effective in getting an overall view of our 
feelings on this issue.  I feel we really need to find a solution before we 
dispose of the problem.  Thank you. 

¾ Would have liked to have heard some “both sides” of the discussions.  
Overall very informative. 

¾ I found this session very useful and was thankful for the opportunity to take 
part. 

¾ I feel that this was very informing and very useful, to understand all the 
issues involved in making this decision. 

¾ I feel it was a great idea to get everyone together from other schools and 
that everyone seems to feel the same way. 

¾ I felt like the questions were leading questions to give to the Board some 
justifications to justify gambling as a source of fundraising.  No focus on 
Alternative source of funds or expanding the basic needs redefine. 

¾ I wish there would have been more emphasis on as Catholics how does this 
issue impact us?  Because this is an issue brought forth by the Bishop – what 
does he have as a solution?  I found there wasn’t enough focus on us as a 
“Catholic” School Board in the questions. 
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¾ Small group session was effective.  I was very well prepared to discuss these 
issues.  Re-wording from table 21 grey sheet if needed.  (Potential for 
further reduction in transfer payments if municipalities are successful in 
having higher property tax revenue returned to municipalities. 

¾ As a parent who has spent more than 9 years serving on our schools 
fundraising committee.  I would like to state with without access to Casino 
fundraising, our small group of volunteers at a 900+ student school will 
disappear.  Burnout is everywhere, parents are tapped emotionally and 
financially and will turn elsewhere for education, where less is asked and 
required. 

¾ Networking provided opportunities for understanding, comparison and 
analysis. 

¾ Found it very loud with such a big room of people.  It was good to discuss 
among groups the various issues and hope the Board will actually listen.  
Without “gambling” proceeds it will be impossible to make the amount of 
money you get at a casino elsewhere.  Funding for schools will drop, 
attendance will drop.  Public schools with benefit from our loss. 

¾ Very well organized.  Plenty of time for discussion. 
This roundtable was very informative.  If the school board decides to agree 
with the Diocese on the gambling issue, the Boards enrollment will go down 
and the quality of Education will lack as well. 

¾ The start time was not listed on the package or the website.  Luckily my 
memory was sufficient in this case. 

¾ Where was Trustee O’Malley?  Again. 
¾ Process was good in leading discussion and feedback from the school council.  

Roundtable didn’t provide much additional information but did provide an 
opportunity to provide feedback with representatives.  I like the round table 
approach. 

¾ I believe that this was premature; I think that if a viable solution was put 
forth prior to this session instead of providing only the negative association 
with gambling (i.e. guilt) it may have been easier to agree or disagree with 
the Bishop’s position. The major issue that should be put forth that there is 
not adequate funding to maintain “BASIC” education.  Perhaps everyone 
should band together as a cohesive unit and political force to encourage 
Provincial Government to increase funding.  If funding isn’t increased and 
fundraising is limited, I believe that within 5 years there will be NO public 
Catholic system.  Not because parents are anti-Catholic or Christian, but 
that parents want the best for their children and the Catholic system would 
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be unable to provide this for them. 
¾ It would be even more meaningful to have a roundtable around the issue of 

public funding in general and how to lobby the Government for adequate 
funding for a cornerstone of our society. 

¾ Roundtables are an excellent way to establish collective valid feedback.  
Perhaps there should be a quantitative method of gathering information to 
complement the qualitative narrative information that will be very difficult 
to create a clear; informed picture of roundtable feedback.  I am concerned 
that Catholic Education will slowly fade into memory if we are not permitted 
to remain competitive in enhancing our schools. 

¾ The bottom line is what will replace funds if all gaming/fundraising is taken 
away.  What will happen to the Catholic school system if parents choose to 
send their children to schools with better/enhanced programs.  Is the 
Church willing to do all preparation and sacraments when there are no longer 
any schools left because of low enrollment and or teachers have chosen 
other schools over ours?  Our Catholic values should be practices in our daily 
homelife.  Instill those values as a family. 

¾ I feel that the process was run very well.  I think that in the future it 
should be done anonymously.  I hope that all information collected helps with 
all decision making on the topic discussed. 

¾ My hope is that the data collected is viewed as the opinions of the people 
who elected the Trustees (i.e. the decision going forward should be based on 
what the majority is saying.) 

¾ It would be nice to have a statement from the Board to take back to our 
school parents.  Prior to and after the May 17 date. 

¾ I appreciate the opportunity to engage in this dialogue and bring feedback 
to “the table” from our school population. 

¾ Very well done!  A respectful, passionate atmosphere was maintained – no 
easy feat given wide range of background/philosophy, etc.  If time 
permitted, more time to reflect on alternate forms of fundraising would be 
useful. 

¾ This was good, however, not enough time to fully cover topics. 
¾ Trustees should have spent a time allotment at his various wards tables. 
¾ We had a wonderful facilitator! 
¾ I have not found anyone against fundraising as it is.  If the school could find 

the funds that are not touched by gambling and could equal the funds then 
“yes” we should use those funds.  But they are not there.  Our schools could 
not be as “Catholic” as they are without funding.  We would be closing the 
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door on many who don’t know what Catholic is.   
¾ The chance to dialogue was good.  A greater focus of time on generating 

possible solutions would have been helpful and given trustees more 
possibilities to consider in their evaluations.  Perhaps this is another topic 
for future discussion one evening. 

¾ It was interesting that we were paired with a school that does use casinos to 
fundraise.  We do not – yet. 

¾ Everything was laid out beautifully and the liturgy really put us in the right 
frame of mind. 

¾ Trustees – hard to imagine how input will be of any use to Trustees as we 
have no idea how they see the question i.e. Is it one of morality, Catholic 
obedience or expediency.  The unspoken assumption is that the District does 
not feel bound by the Bishop.  It would be helpful if they would that… 

¾ I found the ability to discuss our views and opinions helpful but the reality 
of the discussion is that I believe they will go with their own decision rather 
than taking into account the views and wishes of the schools and parents. 

¾ Thank you for the opportunity for input.  Please take the input to heart in 
making a decision.  There are still many unanswered questions. 

¾ Re:  The process.  It was my parish priest who asked me to get involved in 
this process.  I was unaware of the magnitude of these issues until he spoke 
with me.  Why are our parish priests not asked to participate and offer 
their help?  Surely they have a great amount of experience to add.  The 
fundraising session did not really bear any new fruit or help to solve the 
situation.  Beyond sharing ideas, it would have been useful to perhaps 
develop concrete proposals for action.  That being said, I do hope after the 
May 17 decision that the board will continue to help all schools work towards 
goals with concrete proposals/actions.  Thanks for the opportunity to be 
here.  God bless you.  You are in my prayers. 

¾ The roundtable on fundraising document provided the bones to discuss.  
Process was excellent.  I would have appreciated having the questions in 
advance to know when would be most appropriate to share some of my 
experience (i.e. maybe that will be in the next question).  Good to have a 
casino school and 2 non-casino schools at our roundtable.  Would have been 
good to hear a high school perspective at our table.  Well organized event! 

¾ Overall the session at our table was very interactive and productive.  The 
format allowed each participant to be heard.  Our table explored as best we 
could the questions provided and thanks to the committee for structuring 
them so well. 
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¾ There were quite a few questions to answer on this important topic.  Overall, 
our parent community is very split over whether to keep the casinos or not.  
We need clear direction from our Board on this topic.  Please don’t leave it 
up to the parents again.  Also, how will withdrawing from casinos help 
Catholic education as a whole?  If we end up getting rid of casinos, we will 
lose some of our competitiveness.  Therefore, lose students.  I fear that 
these children won’t get the proper Catholic background that they would if 
they stayed in the Catholic system.  Are we willing to accept that?  Everyone 
knows that there are lots of Catholics who don’t go to Church regularly.  If 
they don’t go to Catholic schools wither, how will they be educated in the 
teachings of the Church?? 

¾ I would like to enhance my child’s education experience as much as possible.  
Fundraising is an absolute must in today’s society.  By not using “gambling 
money” will not decrease addition.  If we don’t use it.  Someone else will. 

¾ It was difficult to involve all parents as opposed to the active volunteer 
parents in this process.  The fact that this is such a contentious issue 
highlights the weakness of the Catholicity in our school system at all levels. 

¾ I believe that to cut off funds to us it would put our school system at a 
greater disadvantage. 

¾ I think it is important that the Board of Trustees take into consideration 
the views and opinions expressed at the round tables and do not just lip 
service our concerns. 

¾ Very good – we sincerely hope that our points and comments will be heard 
and not falling on deaf ears – to please the Bishops of Alberta.  Fundraising – 
casino – are vital to the ability of schools to keep up with programs needed, 
equipment updating and offering benefits and perks to students to attract 
them and keep them in the school.  Please note:  If my kid’s ability to learn 

¾ And keep up with other schools – I will remove my kids!!  And I will also take 
my taxes with me to public school. 

¾ Good discussion opportunities. 
¾ Well organized and well toned.  Enabled discussion without going overboard.  

Limited opportunity to delve into some context that would otherwise extend 
understanding. 

¾ Was a good way to collect information from all our school communities. 
¾ I thought the process was excellent.  Our table was very respectful of each 

other’s opinions, even when there were diverse opinions.  The facilitation 
kept us on topic.  The Trustee at our table provided interesting insights, 
especially to the Bishop’s role in our Education system. 
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¾ Interesting views from the various stakeholders. 
¾ This is a complex issue!  Once the Board makes a decision the ramifications 

will be felt for years either way!  Question:  Why should our children suffer 
for 5% of gamblers? 

¾ Keeping to the times allotted was good.  Facilitator and recorder was a good 
idea. 

¾ Very pleased to have this opportunity as a parent.  Feel it should be longer 
and more often, as the parents should have and expect more input into this 
issue. 

¾ The morning activity provided a great deal of passionate dialogue that 
communicated or willingness to address all the questions without losing focus 
on keeping the student’s front and centre.  We need to engage the broader 
community beyond the group that participated today…. 

¾ Very motivating and encouraging to connect with other school communities. 
¾ There are always issues with limited time frames and scope. 
¾ If people do not believe that “problem gambling” is a significant social issue, 

the balance of the discussion is mute.  If “basic funding” is not being met by 
regular funding then again the discussion is irrelevant. 

¾ Some of the questions required a great deal of explaining. 
¾ Thank you for opportunity to represent community.  This is an issue that will 

continue!  (Constant debate).  Need door prizes! 
¾ We appreciate the ultimate decision for the trustees are difficult.  Thank 

you for the opportunity to provide input. 
¾ A difficult decision. 
¾ It was nice to discuss this topic with the different people. 
¾ I believe that though fundraising and how that is carried out is very 

important, there is a larger issue not being addressed here.  The larger issue 
concerns the money allocated to schools from the Alberta Government.  If 
the Government was more involved then we as schools would not be put in the 
position of deciding how extra funds for our schools should be raised.  This 
is a difficult topic.  We want to support our Church leaders, but may not 
financially be able to do so.  I hope that the Board takes this into 
consideration when making their decision.  Please be concerned with the 
viability of our schools. 

¾ Process was good however, we felt rushed to get through the questions.  We 
are debating the wrong issue.  What about Government support (additional) 
to enhance programs and schools. 

¾ The overall process hopefully will provide the District with ideas that may 
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be helpful in making policy decisions.  However, the bigger picture is to have 
all Albertan’s and Districts demand more overall money devoted toward the 
educational needs of students. 

¾ Both the process and the session were useful, though somewhat redundant. 
¾ Thank you for giving us the opportunity to speak on behalf of our parent 

population.  Let’s remember that these discussions were held on behalf of 
our children’s future. 
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CALGARY CATHOLIC SCHOOL DISTRICT 
 

School Data on Fundraising 
2004 – 2005 

 
Collected in February, 2006 

 
 
The following data was collected by the District from the 96 schools that were 
operational during the 2004-2005 school year (there are now 97 schools). 
 
School principals were given the following definitions to ensure a common 
understanding and meaningful data collection. 
 
 
Total Fundraising: 
 
The value of all items and dollars that benefit the school. 

 
• Does not include Scale of Issue 
• Does not include Fee Collection 
• Does not include dollars collected for textbooks, workbooks, etc. 
• Does include School Council Contributions 
• Does include Society contributions 
• Does include cafeteria, vending machines, school store (clear profits should be 

recorded) 
• Does include book fairs, sale of product (clothing, food, promotional items, 

etc.), recycling 
• Does include activities such as penny carnival, raffles, auctions, charitable 

money fund raisers, etc. 
• Does include donations, grants, gifts, etc. 

 
Fund-raising linked to gambling: 

 
Dollars, goods or services benefiting the school and originating from gambling 
resources: 

 
• Fund-raising linked to Casinos. 
• Any dollars linked to lottery monies. 
• Raffles of any kind. 
• Gaming of any kind. 
• Government grants for funding linked to lottery monies. 

 

9
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Please note, thousands of Community initiatives receive funding each year through the 
Alberta Lottery Fund. 
 
Examples include:  libraries, museums, sports and athletic events, agricultural societies 
and exhibitors, arts and culture groups, wildlife and conservation projects, public athletic 
faculties, churches, health initiatives, seniors’ groups, recreation, tourism, historical 
societies. 
 
Specific projects supported by lottery money in our schools may include:  Artist’s in 
School Residency,  Alberta Foundation for the Arts, Artists and Education, Community 
Initiatives Program, Science Program, Alberta Sport Recreation, Parks & Wildlife 
Foundation, Community Lottery Board, Computer Project, Human Rights Citizenship & 
Multiculturalism, Education Fund, Community Facility Enhancement Program, CFEP 
Grants for Playgrounds. 

 

Table 1 
Summary of School Revenue Data 

on Fundraising, Gambling and Casinos 
 

 
 
 

School 

(A) 
Total dollar 

value 
of cash and 

goods 
received 

(B) 
Total dollar 

value 
received 
through 

any gambling 

(C) 
Total dollar 

value 
received from  
Casino Only 

(D) 
% of 

fundraising 
through 

gambling 
(% that B is 

of A) 
 
TOTAL 
 

 
$4,108,792.11 
 

 
$1,973,092.84 
 

 
$1,280,164.67 
 

 
47.2% 
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Table 2 

Number Of Schools by Percentage of Funds Raised Through 
Gambling 

 
Percentage of fund-raising 
obtained through gambling  

Number of schools 
0% 

 
37 

Up to 10% 
 

9 

11-25% 
 

6 

26-50% 
 

10 

51-75% 
 

12 

76-100% 
 

21 
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Table 3 
Schools Benefiting From Casinos In 2004-2005 

 
Category of 

Schools 
Number of 
Casinos 

Number of 
Schools 

Percentage Who 
Benefited from 

Casinos 
K – 6 15 51 29% 

 
K – 9 

 
12 25 48% 

7 – 9 
 

3 6 50% 

10-12 4 9 44% 
 

Other* 
 

1 6 17% 

Total 
 

35 96 36% 

 
* Other schools with different grade configurations 
 

Table 4 
Amount Of Money Collected From Casinos In 2004-2005 by School Category 

 
Category 

of Schools 
Under 

$25,000 
$25,000 – 

50,000 
$50,000 – 
100,000 

Over 
$100,000 

 # of School # of Schools # of Schools # of Schools 

K – 6 3 10 1 1 
K – 9 2 7 3 0 
7-9 0 2 1 0 

10 –12 2 2 0 0 
Other 1 0 0 0 

 
Total 

 
8 

 
21 

 
5 

 
1 

 
Note: In the case of casinos that may be held every few years, schools were 
asked to provide an average amount for a single year (e.g. $60,000 ÷ 2 yrs = 
$30,000 for 2004-2005). 
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Table 5 

Number of Schools by Category and Amount Of Money Obtained Through 
“Gambling” Other Than Casinos 

 
Category 

of 
Schools 

Under 
$1000 

$1000-
10,000 

$10,000-
25,000 

$25,000 
– 50,000

 

$50,000-
100,000 

Over 
100,000 

 # of 
Schools 

# of 
Schools 

# of 
Schools 

# of 
Schools 

# of 
Schools 

# of 
Schools 

K – 6 
 

9 7 1 2 3 0 

K – 9 
 

0 5 2 1 1 0 

7-9 
 

0 1 0 0 0 0 

10 –12* 
 

0 0 1 1 1 1 

 
Total 

 

 
9  

 
13  

 
4  

 
4  

 
5  

 
1  

 
 
 

Table 6 
School-Related Organizations That Do The Fundraising 

 
 

 School 
Council 

 
Society 

Student 
Council 

 
Other* 

Number of Schools 75 43 18 16 
% of Total Number 
of Schools 

78% 45% 19% 17% 

 
*  Other groups such as bandparents, grad committee, athletic teams, etc. 
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Table 7 

Projects Supported By “Gambling” Funds 
 

Project Categories Number of Projects 

Fine Arts * 50 

Technology 43 

Individual School Projects ** 23 

Field Trips 22 

Catholicity / Charities 22 

Program Enrichment 21 

Athletics 16 

Playground 15 

Library 15 

Student Recognition and 
Classroom Incentives 

9 

 
*   Music, Band, Art. 
** Outdoor projects, spell-a-thon, recycling, lunches, etc. 
 

 
 




